

Sordos

En 300 casos, 300 curas de sorderas, ruidos y zumbidos oídos Maravillosos «Sturde Thompson». Venta en Valencia Mercado y calle San Vicente 102. 1.º Consultas gratis DOCTOR MATEOS Precios 28 MADRID.

Fábrica de dulces

DE LEANDRO ORRÍOS
Uno de los dueños de la fábrica de dulces de la calle de la Paz, por disolución de la sociedad, se ha establecido en la

PLAZA DEL ARZOBISPO esquina al CALAU
Gran surtido en mazapanes de Toledo y en dulces. Especialidad en cascás de yema y batata

Precios verdaderos de fábrica

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos.
Tratamiento especial para las granulaciones Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

22
FABRICA DE DULCES Y PASTELES de Francisco León CALLE DE LA PAZ

Para Navidad
Excelente y variada en turrones de todas clases. Especialidad en cascás de yema y batata, mazapan de Toledo, dulces sacos, escarchados y en almibar. Cajas para regalos y cuantos generosos abraza este ramo.

PRECIOS REDUCIDOS
Gran variedad en tortas y pasteles. Especialidad en pasteles de 3 tatas.
Esta casa no tiene sucursal
Nuez Glace, especialidad de la casa.
Esta casa se encarga de envasar y fabricar los encargos para toda la provincia.

EL TRIUNFO DE AZZATI

«La Marsellesa» y el «Himno de Riego»

Los salones del Casino Republicano Antonomista del distrito del Puerto se encontraron el domingo por la noche rebosantes de republicanos que, enardecidos por la alegría de la victoria de su candidato electo, iban a rendirle homenaje con sus expansiones de regocijo.

La bandera del Centro se encontraba desplegada a la entrada del mismo, dispuesta a cobijar bajo sus anchos pliegues aquella inmensa masa de seres libres y progresivos que sólo ansían para su patria días de regeneración y de gloria.

Entró en el salón cuando las gargantas enrojecían dando vivas a la libertad, a Lerroux, Azzati, Blasco y a España.

Confieso que aquel hermoso espectáculo de los valencianos, la vista de su bandera a la entrada del local y el gran cuadro colocado a su frente con los 9.068 votos ganados por el batallador periodista, leader de la opinión valenciana, me afectaron y conmovieron de tal modo, que a mis ojos acudieron las lágrimas (al fin mujer) sin acordarme que las sufragistas inglesas no deben llorar y que las españolas que queremos imitarlas... ¡¡¡tem-poo!!!

Todo sea por Azzati y por el Progreso! No lo haré más.

Al medio del salón, tocaban alineados unos cuantos músicos La Marsellesa. Los aplausos y los vítores se repetían al oírlos. Sin cesar, acudí a mi memoria el terrible contraste de la marcha francesa, con los acordes de la popular y antigua marcha española, el Himno de Riego.

¿Qué capricho? No lo sé, tal vez sí; que algunas veces gozamos recordando nuestros dolores. Lo cierto es que me acordé a los músicos en unión de varios amigos, y los rogé lo tocasen.

Mi decepción horrible y merecida, la sentí a los pocos momentos.

Los músicos tocaban ligadas las dos marchas: La Marsellesa francesa y el Himno español. Las vibrantes notas del canto inmortales que llevó al triunfo a una muchedumbre aherrojada por el feudalismo de las Cortes que se sucedían en Versalles y que recuerda los días de las grandes victorias de aquella revolucionaria asamblea que dictó al mundo, desde la Francia esclava de los Lutzes y los Delines, el código fundamental de los Derechos del Hombre. La Marsellesa, en fin, unida con la otra música española, con sus aspéctos revolucionarios sustrajo a mi mente dos páginas históricas que dediqué dentro de mi cerebro al triunfador Sr. Azzati. La una está escrita con la pluma de la gloria, la otra, más trazada por la pluma de la humillación.

La página francesa nos habla de la libertad del mundo; la página española ostenta, para ignominia de un pueblo y estigma de una raza, el fanatismo y la obcecación de una muchedumbre.

En el nombre de Dios se desparmaron por los ámbitos del planeta aquellas tres palabras grabadas en el progreso, que avanzando desde el siglo XVIII, forman el nuevo coronado y el nuevo sentimiento humano: Libertad, Igualdad, Fraternidad.

En el nombre de Dios se desmembra el cuerpo de un hombre a quien el viejo corazón de un pueblo encallecido en sus sentimientos por las viejas ideas, por las viejas inspiraciones, arrastra por las calles, para más ignominiarle y hacer más horrible el sacrificio de una vida ofrecida por la libertad.

Francía con su Marsellesa derumba el alcázar donde aún el feudalismo, la grandeza ensobrecida, muestra sus garras al pueblo. Es la Francia del siglo de la Filosofía, que hace del hombre libre, del párrafo oprimido en el servidumbre, el hombre nuevo que olvida sus prejuicios de origen y condición, y abraza al hermano de todas las latitudes.

El Himno de Riego, es la España de los Godoy, de los Domingo de Guzmán y Loyolas, que asesinan la libertad de la patria española y abundan la simiente de las intolerancias y las supersticiones.

Francía, en el siglo XVIII, da una Convención que extiende la luz del gran Derecho y la nueva moral que marca la aspiración común del amor humano.

En el siglo XIX pierde España un mundo colonial y siembra el odio entre los individuos de una misma raza.

Francía progresa; España retrocede; España se ilustra, se educa, se mejora; España retrocede, decae, se envilece y atrofia.

El domingo tuve la prueba, dada por unos pobres músicos, de que, mientras la Marsellesa revive, el Himno de Riego muere; al sonar las notas de este último, el público las escuchaba indiferente. En cambio, las notas

de la música francesa enardecían los espíritus allí presentes.

Quizá sin darse cuenta, aquellos músicos no se atrevieron a tocar el Himno español solo, y por eso lo ligaron al unísono, con las notas de la Marsellesa, como implorando la caridad de la cultura.

¡Oh, valiente pueblo valenciano! ¡Qué gran lección disteis a los enemigos del progreso, relegando a la indiferencia el Himno de Riego y dedicando los aplausos de la Marsellesa a vuestro diputado Azzati!

Jamás olvidaré este triunfo de la libertad, que ha quedado grabado en mi alma con caracteres indelebles.

No lo olvide tampoco el Sr. Azzati.

María Marín.

Postal de Lerroux

Ayer recibimos una postal fechada en Córdoba (República Argentina) a 18 de Noviembre último, que dice:

«Sr. D. Félix Azzati,
Después de haber celebrado un Congreso de librepensadores y un mitin para dejar aquí constituido el partido radical; en nombre de estos correligionarios, compatriotas y argentinos, envío un cordial saludo y un fraternal abrazo a los republicanos de ese glorioso partido, que son los verdaderos radicales, y a EL PUEBLO que los representa. Salud y revolución.»

Alejandro Lerroux.

Gracias, colega, gracias

Un día El Mercantil, en concepto de republicano impenitente—(es graciosísima esta sempiterna impenitencia)—hizo solidaridad electoral con el «Hambre en la India», se declaró partidario de la candidatura sorianista, la amparó y se comprometió a trabajar por ella, cosa que él se decide a hacer muy pocas veces.

Y los pobretes de «El Hambre en la India», al día siguiente, entusiasmados con el poderoso auxilio que la Providencia les deparaba, exclamaron alborozados, llenos de inmensa gratitud:

«Gracias, colega, gracias.»

Este era el título del artículo ridículísimo con que los de «El Hambre» saludaban a las fuerzas aliadas.

«Gracias, colega, gracias.»

Y eso lo estampaba el mismo papel que tantas veces, cuando «El Mercantil» y sus elementos estaban en la Unión Republicana, nos dijo que «El Mercantil Valenciano» es para todo cuanto cobija, la sombra del manzanillo.

Efectivamente, así ha sido y así es.

Votos del candidato sorianista en la elección anterior 11.262.

Votos en esta última elección 7.366.

Por lo tanto, y luego de recibido el refuerzo incondicional y ardiente de los mercantileros, han perdido la friolera de 3.896 votos.

Afortunadamente nuestro campo libre se de la sombra del manzanillo.

Sela ha llevado «El Hambre en la India», y él la disfruta.

Gracias, colega, gracias.

El día de la victoria

Manejos ministeriales

Apremios de otros originales de mayor interés nos impidieron ayer completar la crónica de cuanto ocurrió el domingo.

No hubo incidentes ruidosos ni escándalos gracias a la prudencia de nuestros correligionarios, los tachados de alborotadores y enemigos del orden.

Hubo, claro está, ocasión para que nuestro partido se excusase, pues a ello le impela la actitud de los elementos de orden que acudieron a todos los viterables resortes que en días de elecciones se utilizan en los más incultos villorrios.

Afortunadamente sin apelar a la fuerza pudieron los republicanos deshacer combinaciones, cerrar agencias y poner en fuga a los que constituían las rondas volantes.

Durante todo el día fueron varios los individuos que fueron detenidos en el momento de votar al ministerial con nombre supuesto. Nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Sueca D. Adolfo Beltrán, en unión de algunos jóvenes republicanos, persiguió a un individuo que había ya votado en dos secciones distintas.

Al intentar votar por tercera vez, el señor Beltrán mandó que fuera detenido y se pase a la oportuna denuncia al Juzgado, ya que el Gobierno civil lo hubiesen puesto en libertad.

También fué detenido otro, denunciado por nuestro querido amigo Sr. Puig, presidente del Comité del distrito de la Audiencia.

Pero donde más escandalosamente se ejerció la suplantación de votos, fué en los distritos de las afueras.

Todos los detenidos, alocacionados por los electores ministeriales, tenían una consigna que conocía la policía y eran puestos en libertad inmediatamente.

No ocurrió lo propio con un correligionario nuestro, que injustamente sufrió las iras del Inspector Alborn, enemigo declarado de los republicanos y policía arbitrario y sospechoso.

Dicho inspector detuvo al referido correligionario por oponerse éste en la calle de Cuarte a que cierto individuo votara con nombre supuesto al candidato ministerial.

Nuestro amigo estuvo en el cuartelillo hasta las nueve de la noche.

En la sección 18, instalada en la Casa Veinturo, fueron detenidos también dos individuos por empeñarse en resucitar a dos muertos.

Estos casos se repitieron en distintos puntos y ocasiones y probaron de manera elocuente lo que se traían los hombres de orden.

Hemos de manifestar para que así conste en nuestro honor, que, excepto el amigo de la calle de Cuarte, no fué detenido ningún republicano de la Unión.

En el distrito del Hospital, el ex concejal sorianista Pascual Roca intentó colar en las urnas el voto de un vigilante, con tan mala suerte, que en aquel preciso momento se presentaron nuestros queridos amigos D. Adolfo Beltrán y el concejal D. José Mira que desbarataron los planes del sorianista.

Entusiasmo republicano.
A medida que avanzaba el día iba creciendo la animación entre los republicanos que diseminados en grandes grupos por todos

los colegios, proveían el resultado de la elección y lo comentaban con entusiasmo.

Llegada la hora del escrutinio los colegios se llenaron de gente.

En algunos de ellos donde los votos emitidos a favor de D. Félix Azzati superaban en mucho a los obtenidos por los demás candidatos, hubo vivas y aplausos.

En el Centro.
La gran masa republicana, desde las primeras horas de la tarde acudió al Centro republicano de la calle de Librerías, donde como es costumbre en días de elecciones, se leen a medida que van llegando los escrutinios parciales.

A las cinco de la tarde la amplia rotonda del Casino y las restantes dependencias rebosaban gente que se asfixiaba y se estrujaba formando enorme oleaje humano.

En las escaleras y otros puntos de menor peligro había numerosas mujeres.

En pocos momentos la gente, que no cesaba de acudir al citado punto, llenó, en la imposibilidad de entrar, la calle de Librerías y la plaza de la Universidad.

El Gobernador destacó un buen golpe de policía y varias parejas de la guardia civil de caballería, como es de costumbre de repetir el sitio de Tafalla, patria del célebre Pérez Moso.

Los flamantes guardias de Seguridad, puestos de capa y con la petulancia de un Napoleón de batallón, comenzaron a realizar su simpática y diaria labor, tratando de disolver los grupos, no tanto por el amor al orden, que afortunadamente nadie turbó, como por evitar a su digno superior jerárquico Sr. Pérez Moso, el disgusto que sin duda le causaría el inmenso entusiasmo de la Valencia republicana, que acogió con desprecio soberano la candidatura ministerial.

Tal era el injustificado y ridículo rigor de la policía, que nuestro querido amigo el diputado a Cortes D. Adolfo Beltrán, hubo de increpar con energía a uno de los jefes para que guardasen la debida corrección.

No ocurrió ningún incidente.

El escrutinio en el Centro.
Apenas terminaban los escrutinios parciales en las respectivas secciones, nuestros interventores se dirigían con los certificados de las actas al Casino Republicano de la calle de Librerías.

En la tribuna se constituyó la oficina electoral presidida por nuestro estimado amigo el expedito provincial D. Antonio Pinto.

Además había allí numerosas personalidades del partido, entre las que se encontraban D. Emiliano Iglesias y D. José J. Vínaxa y D. Adolfo Beltrán.

A medida que llegaban los datos de la elección eran leídos por el Sr. Beltrán y la lectura producía entre la muchedumbre inmenso regocijo que se traducía en ruidosos aplausos, estruendos aclamaciones y repetidos vivas a Adolfo Beltrán, Lerroux, Blasco Ibañez y Félix Azzati.

Cuando por las noticias recibidas era ya indiscutible el enorme y grande triunfo de nuestro director, éste, acompañado de algunos amigos, apareció en el local y un entusiasmo loco se apoderó de la muchedumbre que frenética lanzaba atronadores vivas a Félix Azzati y a Valencia y Barcelona republicanas, mientras el diputado electo era llevado en hombros de entusiastas republicanos que realizaron grandes esfuerzos para llegar a la tribuna.

Al aparecer en ella nuestro director se desbordó el entusiasmo en manifestaciones delirantes de aquellas que constituyen un recuerdo perdurable.

La enorme concurrencia agitada gorras y sombreros y las mujeres saludaban con los pañuelos.

Ante la insistencia del público, pronunciaron sentidos y elocuentes discursos los señores Vínaxa, Emiliano Iglesias, Adolfo Beltrán y Félix Azzati, que, dominado por la emoción, pronunció párrafos de gratitud, y prometió contribuir con todas sus fuerzas a la satisfacción de los justos deseos de Valencia y de las ansias de los españoles todos.

Oraciones interminables, repetidos vivas, la apoteosis, en fin, del entusiasmo, y el público desfiló ordenadamente después de saber el resultado definitivo de las elecciones.

A la salida del Centro, la policía volvió a cometer sus peculiares abusos cacheando a cuantos le salían al paso.

Y, allá va otro dato elocuente para las gentes de orden: entre los miles de correligionarios allí reunidos, a nadie se le encontró arma alguna.

En la Redacción.
Durante toda la noche y hasta las primeras horas de la madrugada, nuestra casa se vio invadida por millares de republicanos que con entusiasmo estrechaban la mano de nuestro director y aplaudían y vitoreaban a Félix Azzati y a Valencia republicana.

El día de ayer.
La alegría de nuestros correligionarios no tiene límites.

Todos los Casinos se vieron concurridísimos y ayer holgaron los republicanos dedicados a festejar con tracas, disparo de cohetes y otras manifestaciones de regocijo.

Los correligionarios del distrito de la Audiencia celebraron la victoria con una paella en una hermosa quinta de Burjassot, donde asistió nuestro querido amigo el exconcejal D. Joaquín Payá.

Reñó entre los comensales el mayor entusiasmo y al regresar a Valencia visitaron nuestra Redacción donde regalaron un precioso ramo de flores a la señora de nuestro director.

Los operarios de la casa editorial de nuestro querido amigo D. Francisco Sempere, también celebraron el triunfo de nuestro candidato con una paella en la huerta de Valencia.

Después visitaron a nuestro director y le felicitaron efusivamente.

El propio hicieron numerosos grupos de correligionarios.

En el Casino Instructivo del Puerto, apenas se supo el resultado de la elección, se contratada una banda de música y los socios y sus familias pasaron agradables horas de esparcimiento.

En el teatro de Caracante se estaba representando el domingo «Alma valenciana», por una notable compañía de actores valencianos, cuando se recibió un telegrama participando la victoria de nuestro partido, y el primer actor y director Sr. Cayetano cantó un cuplet dando la noticia, que fué ovacionado por el público.

En el Casino «Universal».
En el Casino Universal del camino del Grao se verificó anoche un gran banquete popular al que concurrieron centenares de socios con sus familias, entre los cuales hubo alegría y animación indescriptible.

Varios de los reunidos pronunciaron brindis entusiastas.

En otros los más importantes fueron el del obrero Igual que comentó la coacción ejercida por ciertos patronos en los obreros para que votasen a determinados candidatos y el del obrero Andrés que propuso se abriera una suscripción para los presos en San Miguel de los sucesos de Alcalá del Valle.

La iniciativa fué acogida con entusiastas aplausos.

También hablaron los señores Ferrer Pezet, Miravet, Mañé, Payá, el teniente de alcalde señor Coscollá y el presidente del Casino Sr. Tambas, quien hizo un variado derroche obsequiando a todos los reunidos.

Se dispararon tracas y a hora avanzada de la noche terminó el acto con la lectura de un telegrama que en contestación a otro dirigido por el Sr. Lambies respecto al ferrocarril de Madrid a Valencia, envió el ministro de Fomento.

He aquí el texto del despacho:
«Madrid.—Presidente Casino Universal.—Grao.
Veo su telegrama y el Gobierno mira con simpatía las aspiraciones de esa región, y cuando resolviera el asunto procurará encontrar el modo de armonizar las diversas aspiraciones que relacionadas con este asunto se formulan.—Ministro de Fomento.»

En el Casino «El Avance».
En este Centro de la calle de Sagunto se celebró anoche una fraternal reunión de los correligionarios del distrito de la Vega Alta, reñando entre los reunidos gran alegría que dan muestra del entusiasmo de que están poseídos aquellos amigos nuestros que viven en el verdadero foco del carlismo y del sorianismo.

El amplio salón de aquel Casino estaba rebosando de hermosas mujeres que acompañadas de sus respectivas familias y de sus correspondientes cenas improvisaron un banquete, donde reñó el mayor regocijo.

Después de la cena, durante la cual hicieron gala de sus gracias y chispeantes comentarios alusivos a las elecciones, hubo velada musical para celebrar el triunfo de los republicanos de Valencia.

Hubo grande animación y se vitoreó y aplaudió a Félix Azzati.

Veladas suspendidas.
A causa del cansancio que pesa sobre nuestro director, se suspenden las veladas que en honor del mismo debían celebrarse esta noche en el Casino del distrito de la Misericordia y el Instructivo del Puerto.

Entre los que trabajaban con más ardor capitaneando las cuadrillas de votadores y dirigiendo la compraventa y la suplantación de sufragios, distinguíronse los dos hermanos «Tófoles», el conocido por Paquet el Lluarero y un tal Ballester.

El campo de operaciones de estos desaprovechados munióndos de la candidatura ministerial, fué el distrito de la Vega, el Hospital y algunas otras secciones.

Nuestros correligionarios, al abrirse, los persiguieron y vigilaron estrechamente, para atajarles el camino, y por más que les señalaron ante los agentes de la autoridad, no consiguieron que éstos los detuviesen.

Lo más indigno es que aquellos tres puntas, habían sido considerados hasta entonces porque así tenían empeño ellos en demostrarlo, como correligionarios nuestros. Afortunadamente los tres traidores fueron descubiertos, por el celo y vigilancia de los buenos amigos que defendieron en dichos distritos nuestra candidatura.

Por eso el Pueblo daba todos los días la voz de alerta. Los conservadores esta vez han caído a los medios más bajos y vergonzosos, llegando hasta comprar la traición y el espionaje.

Y es eso el partido del orden, de la corrección y de la ley? ¡Cuánta mierda! ¡Y todo, para sufrir a la postre una derrota espantosa!

Banquete a Emiliano Iglesias

Como habíamos anunciado, ayer se le dió a Emiliano Iglesias un magnífico banquete en el «León de Oro» para significarle el afecto y la admiración que le profesan los republicanos de Valencia.

Sentáronse a la mesa, artísticamente adornada de flores con gusto delicado, más de cincuenta comensales, entre los que figuraban los señores distinguidos del partido.

Al lado del anfitrión tomaron asiento don Adolfo Beltrán y D. Juan Barral, ocupando una de las cabeceras de la mesa el diputado electo Sr. Azzati.

El joven director de El Progreso, de Barcelona, mostrábase contentísimo por las muestras de cariño que recibía y por la identidad de ideas y propósitos que animan a los republicanos de Barcelona y Valencia.

Durante la comida, que fué espléndidamente servida, se hicieron comentarios acerca de la victoria que el domingo obtuvo el partido de Unión Republicana Antonomista, dedicándose un recuerdo a Lerroux y Blasco Ibañez y piácamos a Emiliano Iglesias y Félix Azzati.

Al fin, alzó su copa el batallador periodista festejado, por Valencia, Barcelona y por España, enardecido de los ideales republicanos de esta capital, y dedicó palabras de elogio para nuestro partido, que arrancaron calurosos aplausos de cuantos asistíamos al homenaje dedicado a Emiliano Iglesias.

El Sr. Azzati dirigió un cariñoso saludo al director de El Progreso, de Barcelona, encomiando sus méritos de orador entusiasta y cultísimo periodista, que al frente del órgano de Lerroux en la capital de Cataluña ha coadyuvado eficazmente al triunfo de la candidatura antisolidaria.

Tuvo palabras de elogio para los radicales barceloneses y para los antisolidarios todos de Cataluña, terminando con un recuerdo cariñoso para Lerroux y Blasco Ibañez.

El director de El Pueblo fué muy aplaudido.

Plácemes merece el dueño del «León de Oro», Sr. Gardó, por el esmerado menú que sirvió a los comensales.

Estos, terminado el banquete, trasladáronse a tomar café al Centro de Unión Republicana de la calle de Librerías, donde fueron recibidos con grandes aplausos.

Después se dispararon tres magníficas tracas, que produjeron gran regocijo, viéndose obligado nuevamente Emiliano Iglesias a dirigir la palabra a nuestros correligionarios, siendo aplaudido al terminar su breve y elocuente discurso.

La reunión de El Pueblo, que asistió al acto de cariño tributado ayer a Emiliano Iglesias, ratifica a éste con su afecto la adhesión más sincera hacia los antisolidarios de Cataluña.

COMENTARIOS

Tanto como el hecho de triunfar el domingo en la ruda lucha electoral librada, nos satisface a todos los republicanos de la Unión el alarde de gran disciplina y sentido político que ha hecho el partido, imponiendo a nuestros adversarios la confesión de que somos invencibles y de que logramos el triunfo honrosamente, cara a cara, sin embustes, sin amañes, con votos verdaderos, emitidos conscientemente, respetando el derecho del adversario.

Se acabó ya aquella leyenda que nos atribuía la falsificación del censo, y la de que amemorábamos al adversario para retraerle de la votación.

Hoy ya reconocen nuestros enemigos que nuestro partido tiene admirable organización y entra en batalla como un solo hombre aniquilando con su poderío al adversario sin dejarlo ni aún el recurso de coonestar su derrota con pretexto de falta de lealtad y nobleza en la pelea.

Y al propio tiempo han servido las elecciones del domingo, para que ya todos reconocieran lo que nosotros hemos estado afirmando desde la primera acta que ganó el sorianismo.

Hemos dicho siempre que más de la mitad de los votos que en las elecciones obtenía esa agrupación no eran de adhesión incondicional, sino de grupos enemigos de las ideas republicanas que seguían la táctica de apoyar a Soriano, con el fin de ver si éste lograba lo que ellos no han podido, la destrucción de este invencible partido que fundó Blasco Ibañez con el cual aniquiló para siempre en esta ciudad al elemento monárquico y reaccionario.

Siempre les quedaba a algunos la duda de si Soriano tenía votos suficientes para triunfar en las elecciones sin auxilio ajeno.

Ahora que forzosamente las candidaturas por ser unipersonales no admitían que en las urnas se confabulasen elementos absolutamente antitéticos en los ideales, han quedado todos convencidos de que el sorianismo es de todas las agrupaciones políticas la que tiene menos número de votos incondicionales.

Véase lo que anoche decía El Correo, periódico que en muchas ocasiones ha mostrado gran predilección por el sorianismo.

«El resultado de las elecciones de ayer, en aquella parte que algunos aún se empeñan en concepcionar como principal, estaba descomulgado para nosotros. Los republicanos de la Unión han dado sobradas pruebas de cohesión y de disciplina, para que de su triunfo pudieran dudar ni aun aquellos que con su duda contribuyeran a dar en Valencia en las elecciones un carácter que no tiene la ciudad, sino muy circunstancialmente.»

La incógnita para nosotros estaba, pues, en la candidatura radical; es sabido y fuera temeraria pretensión ocultarlo, que ésta en las anteriores elecciones, en las que podía votarse a dos candidatos, le prestaban su apoyo los más heterogéneos elementos de la elección de ayer y como resultado una baja considerable en relación con las anteriores elecciones. Hay que desmentar los votos de El Mercantil, los de otros elementos y los de los amigos particulares que la distinguida personalidad del Sr. Corvera ha sabido atraer a la votación. Si buscamos, pues, los votos exclusivamente radicales nos será muy difícil, desmentados esos apoyos, hallar un núcleo que tenga la importancia necesaria para asegurar un triunfo.»

Ya en esta hora, colega, de ver claro, y convencido de que Soriano ha tenido la habilidad de simular protección a otros elementos políticos de más fuerza que la suya, cuando en realidad él era el protegido y el que necesitaba de auxilio ajeno para el triunfo.

«Ah, si en estos momentos de reflexión comprendieran también los enemigos de la idea republicana que ningún quebranto nos causarían, aunque apoyen a Soriano, y los probados republicanos que en momentos de tufación le encumbraron, comprenderían también que continuaban a su lado únicamente lograrán que continúe en el pedestal un falso ídolo que aprovecha éste para satisfacer su ambición y no harán labor sinceramente republicana más que en este partido que sólo por el ideal lucha y que jamás abdica de ninguna de sus arraigadas convicciones!»

Si tal cosa se consiguiera, las luchas políticas en Valencia se dignificarían, puesto que sólo por las ideas serían engendradas y con ello ganaría mucho la ciudad.

También La Correspondencia da por definitivamente vencidos a nuestros enemigos, «Los comentarios del resultado de la elección de ayer, son inútiles.»

Contra la realidad no caben distinciones ni atenuaciones.

Si siquiera la de los que creen que el resultado de la elección de ayer constituye una lección para los monárquicos.

Son muchas las lecciones que llevan ya recibidas, sin que por ninguna parte se vean indicios de quererlas aprovechar.»

Pues si no aprovechan las lecciones, únicamente a Soriano conviene esa obsesión suicida.

Ya que estamos en la hora de las liquidaciones, vamos a ver si es posible concretar el número exacto de sorianistas incondicionales.

Es innegable que todos los amigos de Moliner votaron la candidatura sorianista, pues además de que Moliner hizo público que él y sus incondicionales la votarían, se le vió en los colegios, perorando para decidir a los tímidos y corriendo de un sitio a otro en busca de votos para Corvera.

También se vió a los amigos de El Mercantil trabajar con afán desusado en ellos, nuestro, local se compró porque para personalidad electoral con nuestra derrota, que la opinión atribuirá a su deserción si la conseguimos.

<

TOS Pastillas pectorales

Del Dr. Greus

Caja dos reales

Contra la ronquera, catarros y toda clase de tos, que calman y curan.

La Fosfo-harina

Del Dr. Greus

Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las "madres" durante el período de la gestación, de las nodrizas, de los convalecientes, ancianos y debilitados.

Aceite puro de hígado de bacalao

DEL DR. GREUS

Por su limpieza y transparencia y por su sabor agradable, se le puede tomar sin reparo y se digiere fácil y perfectamente.

Considera como un acto de moralidad política el que el Sr. Lerroux venga a la Cámara.

Alude a la ley de Jurisdicciones, y dice que debe concederse amnistía a los condenados en virtud de dicha ley.

El Sr. Maura: El Sr. Lerroux no fue condenado por la ley de Jurisdicciones, y de él depende que se ponga en condiciones de venir al Parlamento.

Sigue hablando el Sr. Maura y manifiesta que el Sr. Lerroux ha de ponerse previamente en condiciones para poder venir al Congreso.

«Nosotros—dice—no pondremos obstáculos para que venga».

El hecho de haber sido elegido diputado, ya inclina nuestro ánimo en favor del indulto; pero, repito, que para ello ha de ponerse en condiciones el interesado.

El Sr. Miró dice que ha de discutirse el acta del Sr. Lerroux ampliamente, pero aplazando la discusión hasta que el interesado se encuentre en la Cámara.

El Sr. Maura repite lo anteriormente expuesto.

El Sr. Canalejas declara que la Cámara es la que debe acordar la admisión del señor Lerroux.

El Sr. Miró: Hay que discutir el acta, pero conviene que el interesado esté aquí para que todos nos conozcamos, le conozcamos a él y él nos conozca a nosotros.

(Rumores.)

El Sr. Maura: Su señoría debe abstenerse de emitir juicios referentes a un señor diputado electo que se halla ausente. (Bien, muy bien.)

El Sr. Miró: Yo no he dicho nada en contra suya, limitándome a expresar la conveniencia de que el interesado se encuentre en la Cámara cuando se discute su acta.

El Sr. Canalejas sostiene que no es la oportunidad ahora de emplear reticencias, sino de determinar si el Sr. Lerroux debe o no sentarse en los escaños del Congreso.

El Sr. Maura afirma que no es esto tan llano como el Sr. Canalejas le parece. Promete que el Gobierno se ocupará del asunto para resolverlo lo más brevemente posible.

Formulan otros ruegos y preguntas. Interpelación del Sr. Puig y Cadafalch. Este rectifica.

Hace grandes elogios de los dialectos regionales, considerándolos como base del idioma nacional.

«Si el maestro no sabe la lengua regional, no está en condiciones para cumplir su misión educativa».

Defiende la enseñanza autonómica. Dice que ésta no debe quedar estancada e igual para todas las regiones, cuyas costumbres, idioma e intereses no son los mismos.

SENADO

Abre la sesión el general Azcárraga a las 3:55 de la tarde.

Se da cuenta del fallecimiento del senador marqués de Tavara.

Los jefes de las minorías expresan un sentimiento en sendos discursos neorológicos.

Se asocia el Sr. Allendesalazar, en nombre del Gobierno.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Los señores Lastres y Loygorri formulan ruegos de escaso interés.

Orden del día.

Presupuesto de nuestras posesiones en el África Occidental.

El Sr. Palomo lo combate.

Considera insuficiente la cantidad presupuestada para el desarrollo de nuestra política colonial, que ha de ser extensiva y pacífica.

Opina que debe suprimirse la subvención a las Ordenes religiosas y atenderse al mejoramiento de las comunicaciones con aquellos territorios.

Pide se traiga a la Cámara copia de las actas de las Juntas celebradas por aquellas autoridades, a fin de tenerlas presentes para cuando explique la interrelación que tiene anunciada.

Le contesta el ministro de Estado.

El muerto era casado y tenía hijos, y los antecedentes que del mismo, se tenían son buenos.

Como quiera que se han cometido otros crímenes sin que hayan sido habidos sus autores, el vecindario se encuentra por tan repetidos sucesos alarmadísimo.

El dique de Subic no sirve

Cuando se acordó por la Junta de Obras del Puerto que el ingeniero sub-director señor Fuster se trasladase a Mahón para informar acerca de la conveniencia de recabar del Estado la concesión de dicho dique de Valencia, dijimos que importaba esperar el informe porque teníamos entendido que era un armatoste inútil y un negocio ruinoso para el puerto.

En efecto, acertamos, por cuanto en la comisión especial designada por la referida Junta, que se reunió ayer, se comprobó que el ingeniero sub-director Sr. Fuster asegura en su luminoso informe que el dique de Subic costó al Estado diez millones de pesetas.

Los fondos del citado dique no se han limpiado en seis años, y están en un estado deplorable, exigiendo por lo tanto una costosa y urgente reparación.

El dique no se ha utilizado ni por el Estado ni por los particulares. Su conservación costaría más de 70.000 pesetas anuales. El emplazamiento en nuestro puerto sería completamente imposible por el calado, puesto que requiere dieciséis metros y además por que obstruiría la mayor parte de la dársena.

La comisión, después de expresar su agradecimiento a las autoridades de Marina y al ingeniero de la Maquinista Naval, por las facilidades prestadas, expone a la Junta su criterio de que sería ruinosa la adquisición del dique.

VIDA MUNICIPAL

Hoy se reunirá la Junta de Asociados para aprobar una transacción de escasa cuantía; el plego de condiciones para la enajenación por subasta de 2.000 obligaciones del empréstito del Ensanche, y el presupuesto también de Ensanche para el año próximo.

Una comisión de aguadores visitó ayer al Alcalde, quejándose del arbitrio que deben satisfacer diariamente según los nuevos presupuestos.

El Alcalde les aconsejó que presenten recurso y lo remitirá al Gobernador.

Ayer se verificó en el Ayuntamiento la subasta para la construcción del alcantarillado de la calle de Bailén, siendo adjudicada a D. Antonio Alborn con el 75 por 100 de rebaja de la cantidad propuesta.

Teatros

Apolo.

Hoy, en la función de la tarde, que se celebrará a las seis, se estrenará la atracada cómica-francesa en un acto y dos cuadros, de los Sres. Moncayo y Hernán Cortés, música del maestro Penella, titulada «El arrojado», arreglada al castellano del sainete valenciano «El rufián».

Por la noche se representará la aplaudida ópera de gran espectáculo «La manzana de oro».

Princesa.

Mañana miércoles celebrará su beneficio la aplaudida fílica comedia señorita Pura Montoro, con un espléndido programa.

En la presente semana tendrá lugar el estreno de la zarzuela en un acto titulada «El tesoro de la bruja».

Tribunales

Notas e Impresiones

Regatos aprovechados.

En la Sección 1.ª comparecieron ayer la friolera de 23 regantes de la acequia de Escalona a quienes procesó el Juzgado de Albaricoque por cobrar los derechos de riego a los vecinos del pueblo de Cácer, haciendo uso y abuso de las aguas de la acequia citada.

Pasan de cien los testigos llamados a declarar en esta causa.

Informan en las defensas los letrados señores Duale y Lagaria y actúa de acusador privado el Sr. García Torres.

Entradas falsas.

Como se recordará, en uno de los días de las famosas corridas de Julio del pasado año, vendiéronse algunas entradas falsas, por lo que fueron detenidos dos individuos que ayer comparecieron ante el tribunal de la Sección 2.ª, siendo defendidos por los letrados Sres. Medina y Andrés.

El Jurado falló absolutivamente, por lo que fueron puestos en libertad inmediata José Luis Revart y su compañero.

Contrabando.

El letrado D. Jacinto Taléns informó ayer en la Sección 3.ª en defensas de Benito Rufes Lorante, acusado de un delito de contrabando de tabaco.

Nombre supuesto.

También compareció en la misma Sección un individuo llamado Salvador Domingo Escudero a quien se empapeló por usar nombre supuesto.

DR. ALCAYDE

Plaza de la Reina, 2.—VALENCIA

Noticias

El Gobernador ha recibido el siguiente telegrama:

«No debe reputarse feria o mercado para los efectos de la ley de Descanso dominical en las próximas fiestas, más que el domingo 27 porque es tercer día de Pascua. En los demás ha de cumplirse la ley con todo rigor».

Un grupo de villanos domiciliados en la calle de Vinatea y que entienden por radicalismo insultar cobardemente y groseramente a personas decentísimas, profirieron ayer palabras inculcas contra nuestro director y los correccionarios.

En la presente sesión se res embicó que nosotros sabemos triunfar lo mismo en las urnas que manejando el garrote para castigar a los delincuentes.

Navidad se acerca

«LA VALENCIANA»—Fábrica de dulces—MALDONADO, 5

En esta casa tan antigua, ya acreditada por su numerosa clientela, hay grandes existencias de chantos géneros tienen costumbre de comprar para las Navidades y que son:

Cajas de mazapán de Toledo, turrones de Alicante, yema frutas, avellana Gandía Guirache, Cádiz, Cascas de yema, batata dulce seco y en almibar, Repostería, bombones, peladillas, caramelos, pastillas café y leche, tortas, manteas, almendras finas y cristianas. Pasteles batata a 1 peseta docena; especialidad en casaca de yema y batata sin carne, turrones ó cajas y casaca para los arrendadores, a precios baratos y superiores en su clase, en esta casa el turrón de Jijona es de los mejores que se fabrican.

Provándolos se convencerán.

LA VALENCIANA.—Maldonado, 5

Se advierte a la clientela y al público en general la conveniencia de no adquirir VINOS y LICORES para estas Pascuas sin ir antes a ver las clases y los precios de casa MARTINEZ YMBERT, Pascual y Genís, 13, Valencia.

TOS

Se curan según testimonios médicos con el

ELIXIR de TIICOL

DEL DR. COSTAS

De sabor agradable, no irrita y aventaja a los preparados de eucalypto y guayacol.

S. Vicente, 148, y principales farmacias

PEDID en TODAS PARTES el VINO FINO de MESA

Tipo selecto clarete

Debe probarlo los consumidores. Es inmejorable y elaborado con uva riquísima del Llano de Cuarte

12 BOTELLAS sin casco, 10 reales. Blanco, 4 pesetas

Depósitos: Calle Alta, 48, y Cuarte, 100.—Servicio a domicilio

luntariamente dicha gaceta, dejando a salvo la honorabilidad del director del colega Sr. Clemente Lamuela.

Nunca nos gustó ofender a quien no quiso ofendernos.

Por mediación del académico de la de San Carlos, doctor D. Roque Chabás, ha recibido la Academia, con destino a la Sección de Antigüedades del Museo provincial, un notable fragmento de escultura en mármol blanco.

Pertenece al tronco de una estatua con ropajes, representando probablemente, un emperador u otro personaje. Procede de Dania y ha sido cedido por el acudado propietario D. José Morant, a quien el Museo debe otros donativos de excepcional importancia arqueológica.

CINE MODERNO

Sangre, 15

Todos los días estrenos y variaciones, presentando los últimos éxitos cinematográficos.—Alquiler de películas y aparatos, grandioso repertorio moderno.

10 céntimos general; 20 preferencia.

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ni Empresa, sin el consentimiento de las ventajosas condiciones y sólidas garantías que ofrece el BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO de Zaragoza, primera Sociedad anónima de esta clase en España, que ha ingresado por concepto de redenciones en las cajas del Estado más de un millón de pesetas y tiene constituido con arreglo a la nueva legislación de seguros, el depósito máximo de 200.000 pesetas a disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, para responder de los contratos que verifique.

Pidas relación de redimidos y detalles a los directores para las provincias de VALENCIA, ALICANTE y CASTELLON.

Casanova é hijos

Paz, 5, principal.—VALENCIA

Nueva Clínica Madrileña

Poeta Querol, núms. 10 y 12 pral.

El acreditado médico especialista.

D. J. LUIS LAZO

garantiza la curación radical y en 9 ó 10 días, de VENEREO, SIFILIS, MATRIZ y PURGACIONES

por tratamientos rápidos y modernos.

Especialidad para la curación de las Enfermedades de la piel por nuevos procedimientos.

Horas: De 9 a 11 mañana y de 6 a 8 noche, 1 pta.; de 11 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde, 2 ptas.—Especial y reservadas, de 5 a 6 tarde, 5 ptas. Todos los días aunque sean festivos.

La CASA FIGUEROA de Valencia instala bien y barato. Bombas, Pararrayos, Waters, Lavabos, Bañeras, Cocinas y Fontanería

Talleres a vapor.—Calle Cañaca.

GUPON REGALO

En virtud de contratos establecidos con las empresas de los Cinesmas La Paz y Valenciano (Lepanto 24), y mediante

5 céntimos

la presentación de este VALÉ, se obtendrá una entrada para dichos CINEMAS Valadero TODOS LOS DIAS, excepto los Domingos y días festivos, que estos días sólo serán válidos para los niños.

Mantequilla de Soria

Acaba de recibirse en los ultramarinos de SANTA CATALINA, de Francisco Baselga.

SOMBRERERIA, 10

Sociedad de Seguros Mútuos

contra incendios de edificios en Valencia

Se convoca a los señores socios de la misma, ó sea a todos los propietarios que tienen en las casas aseguradas, para la Junta general ordinaria que tendrá lugar en la casa social, plaza de la Figuereta, n.º 1, el día 29 de los corrientes a las diez y media de la mañana.

Asuntos a tratar en esta Sesión: lectura de la Memoria reglamentaria, examen de cuentas y renovación de cargos de la Directiva.

Valencia 13 de Diciembre de 1908.—El Secretario,

José A. Berzuezo

¡A celebrar el triunfo!

RESTAURANT «LA CENTRAL»

Cubiertos especiales de 150 y 2 pesetas. Truques, 4, bajo.

(Frente a la salida del Novedades)

PARA NAVIDAD

Eugenio Burriel

PLAZA DE LA REINA, 1

Casa especial para expediciones y encargos. Inmenso surtido en cascotes, turronecillos, piñones, frutas, etc. Dulces de todas clases, frutas grandes, frutas en su jugo y almibar y especiales. Bombones de «La Viena» y «Köhler».

CESTAS DE NAVIDAD. Para regalo con exquisito menú. Flambres boiegras. Objetos de porcelana y bronce, cestas fantasía y artículos para regalo.

TELEFONO, 10

PARA NAVIDAD

LA UNIVERSAL

Fábrica de dulces de Manuel Edo, sucesor de J. Puchades

En esta antigua fábrica de dulces, su nuevo dueño pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que encontrará a precios sumamente económicos, un gran surtido en confitería y pastelería. Tortas de todas clases, pasteles de batata, dulce seco y escarchado, mazapanes, cascotes, turronecillos de todas calidades, repostería y Venecianas de Coco, (especialidad de la casa).

Precios de fábrica, NAVE, 11 y 13, (esquina calle Comedias)

JABON DE LA TOJA (Pontevedra)

PREPARADO A BASE DE SALES Y LÓDOS DE LA TOJA.—De resultados únicos en el tratamiento de las múltiples AFECCIONES DE LA PIEL.—Antiséptico y exquisito para el tocador por su fino perfume.—Depósito en la región: R. CASANOVA BOIX, Ruzafa, 73, Valencia. Teléfono 776

Avisos de corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia.—Con arreglo a lo prevenido por el artículo 43 de los Estatutos de este benéfico Establecimiento, la junta general para la renovación de la tercera parte del Consejo de Administración, tendrá lugar el día 28 del corriente, a las cinco de la tarde, en la sala de juntas de esta Institución, calle del Mar, 119.

Tienen derecho a asistir a dicha junta, según el artículo 47 de los expresados Estatutos, los señores representantes de la Caja de Ahorros mayores de edad, vecinos o domiciliados en esta Capital, que desde tres años al menos con anterioridad hubieran depositado en sus cuentas cantidades cuyo saldo no haya sido inferior a quinientas pesetas si fuere a su nombre, o a mil quinientas pesetas si lo es de su esposa o hijos, constituidos bajo su potestad; los señores Accionistas, cualquiera que sea el número de acciones que posean, poseyendo en nombre propio, con tres años, al menos, de antigüedad, y los presidentes o legales representantes de corporaciones o instituciones que tengan fondos depositados, con tal que no haya bajado de dos mil quinientas pesetas el saldo de sus cuentas en la Caja de Ahorros, durante los tres últimos años.

Los señores concurrentes deberán presentar con cuarenta y ocho horas, al menos, de anticipación de la indicada fecha, en las oficinas de este Establecimiento, las acciones y las libretas o registros de sus inscripciones.

Valencia 19 de Diciembre de 1908.—F. O. del Sr. Presidente del Consejo de Administración, El Director Gerente, R. Mata y Sanz.

Por telégrafo y teléfono

Despachos recibidos ayer

La izquierda contra la derecha

Barcelona.—En el teatro Principal se ha celebrado el mitin anunciado por el doctor Martí Juliá para definir la actitud de la Unión catalanista después de las elecciones últimas.

El orador habló una hora atacando constantemente a Cambó y a todo elemento de la Lliga.

Condenó la conducta de los diputados solidarios que fueron enviados al Parlamento para realizar una constante campaña de protesta y no para colaborar con el gobierno.

La derecha se impuso a la izquierda originando con ello que la política de la solidaridad resultara esencialmente conservadora.

Ensalzó el discurso pronunciado por Sunyer en el Congreso combatiendo el proyecto de Administración local, reseñando así el espíritu de Cataluña.

Consideró a Sunyer como gran patriota, sin temperamento de luchador, por lo que se retiró desengañado.

Cantó las excelencias de la solidaridad, de la verdadera solidaridad, censurando duramente a los solidarios de las Ramblas, que quieren imponerse al resto de Cataluña, cuyas provincias anhelan las reformas de una vida nueva.

Censuró también la candidatura solidaria derrotada.

Fue aplaudidísimo, especialmente al fustigar a los de la Lliga y a Cambó.

Lerroux en la Argentina

Rosario de Santa Fé.—Invitado por ricos propietarios ha recorrido Lerroux muchas estancias y poblados, estudiando la vida rural de los españoles.

Estos viven consagrados a la agricultura.

Lerroux y sus acompañantes fueron obsequiados con ininidad de variadas fiestas.

Ayer, en Bellville, se celebró un importante mitin, y millares de personas aclamaron a Lerroux, pronunciando un magnífico discurso, en el que anunció a los correligionarios los batalladores propósitos que le animan para cuando regrese a España y vuelva a ocupar su escaño del Congreso.

El público estaba entusiasmadísimo y vitoreó a Barcelona, Valencia, Giner de los Ríos y Sol y Ortega.

Hoy regresó Lerroux a Buenos Aires y permanecerá varios días, regresando el 27 del actual para dar una conferencia en el local de la Federación republicana.

Prepárase también una asamblea magna.

Las elecciones de Valencia

En todos los centros republicanos reina una grandísima ansiedad por conocer el resultado de las elecciones de Valencia y se encuentran atestadísimos.

De dichos centros se destacaron varios socios hasta telégrafos y teléfonos para enterarse del resultado.

La noticia de que Azzati ha salido por gran mayoría, el entusiasmo fue grandísimo.

Este es el segundo golpe que se da. ¡Viva Valencia! ¡Viva Azzati!, se repitió sin cesar en todos los centros.

Afirmase que Azzati se lo ha ganado todo, absolutamente todo, por sus puños.

Poquísima veces hubo tanta expectación como la despertada por esa elección de Valencia.

Yo fui quien di en teléfonos las primeras noticias y después los datos definitivos.

Comentóse jocosamente la conducta de España Nueva, que atribuyó el primer lugar a Cervera y dando solamente 5.935 votos a la candidatura de Azzati.

Dícese que esta vez la votación ha sido verdad, comandándose la tendenciosa información de otros centros donde se hacía adormecer en favor de Mazarredo como si fueran ellos y no los valencianos los que dan y quitan actas.

Para Navidad

En los acreditados almacenes de frutas de don FRANCISCO ROMERO, situados en la calle de Pelayo, 5 y 7, encontrará el público un numeroso surtido de cajas de uva y mandarinas, confeccionadas a todo lujo y a precios limitadísimos.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCESA.—A las 8'30.—Rojo y Verde.—A las 9'30.—La Detective.—A las 9'45.—Rojo y Verde.—A las 11.—Ki-Tha y Phon.

TEATRO DE APOLO.—A las 6.—Matinée.—A las 8.—El arrojado, (astronómico) y Cine.—A las 8'30.—Amor ciego.—La manzana de oro.—Las Bribonas.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 6.—La fiesta de San Antonio.—A las 9.—La carne fresca y El Kso Boitz.—A las 11.—La brisa de aceite.

SALÓN DE MOVEDADES.—A las 8'30.—Cine y El punto de vista.—A las 9.—Cine y El punto de vista.—A las 10'15.—Cine y La boca del lobo.—A las 11'15.—Cine y Un gran señor en la casa.

GRAND PALAIS.—A las 5'45.—Cine y El fantasma de la casa.—A las 7.—Cine y El punto de vista.—A las 9'15.—Cine y Basta de suegros.—A las 10'15.—Cine y La primera postura.—A las 11'15.—Cine y Els novios de la cuñada.

CINEMATOGRAFO EL CID.—Todas las noches sesiones variadas con las películas de más éxito en el extranjero.

CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Bonita programación de cuadros cinematográficos.

Los jueves por la tarde reparto de juguetes a los niños.

La izquierda contra la derecha

Barcelona.—En el teatro Principal se ha celebrado el mitin anunciado por el doctor Martí Juliá para definir la actitud de la Unión catalanista después de las elecciones últimas.

El orador habló una hora atacando constantemente a Cambó y a todo elemento de la Lliga.

Condenó la conducta de los diputados solidarios que fueron enviados al Parlamento para realizar una constante campaña de protesta y no para colaborar con el gobierno.

La derecha se impuso a la izquierda originando con ello que la política de la solidaridad resultara esencialmente conservadora.

Ensalzó el discurso pronunciado por Sunyer en el Congreso combatiendo el proyecto de Administración local, reseñando así el espíritu de Cataluña.

Consideró a Sunyer como gran patriota, sin temperamento de luchador, por lo que se retiró desengañado.

Cantó las excelencias de la solidaridad, de la verdadera solidaridad, censurando duramente a los solidarios de las Ramblas, que quieren imponerse al resto de Cataluña, cuyas provincias anhelan las reformas de una vida nueva.

Censuró también la candidatura solidaria derrotada.

Fue aplaudidísimo, especialmente al fustigar a los de la Lliga y a Cambó.

Lerroux en la Argentina

Rosario de Santa Fé.—Invitado por ricos propietarios ha recorrido Lerroux muchas estancias y poblados, estudiando la vida rural de los españoles.

Estos viven consagrados a la agricultura.

Lerroux y sus acompañantes fueron obsequiados con ininidad de variadas fiestas.

Ayer, en Bellville, se celebró un importante mitin, y millares de personas aclamaron a Lerroux, pronunciando un magnífico discurso, en el que anunció a los correligionarios los batalladores propósitos que le animan para cuando regrese a España y vuelva a ocupar su escaño del Congreso.

El público estaba entusiasmadísimo y vitoreó a Barcelona, Valencia, Giner de los Ríos y Sol y Ortega.

Hoy regresó Lerroux a Buenos Aires y permanecerá varios días, regresando el 27 del actual para dar una conferencia en el local de la Federación republicana.

Prepárase también una asamblea magna.

Las elecciones de Valencia

En todos los centros republicanos reina una grandísima ansiedad por conocer el resultado de las elecciones de Valencia y se encuentran atestadísimos.

De dichos centros se destacaron varios socios hasta telégrafos y teléfonos para enterarse del resultado.

La noticia de que Azzati ha salido por gran mayoría, el entusiasmo fue grandísimo.

Este es el segundo golpe que se da. ¡Viva Valencia! ¡Viva Azzati!, se repitió sin cesar en todos los centros.

Afirmase que Azzati se lo ha ganado todo, absolutamente todo, por sus puños.

Poquísima veces hubo tanta expectación como la despertada por esa elección de Valencia.

Yo fui quien di en teléfonos las primeras noticias y después los datos definitivos.

Comentóse jocosamente la conducta de España Nueva, que atribuyó el primer lugar a Cervera y dando solamente 5.935 votos a la candidatura de Azzati.

Dícese que esta vez la votación ha sido verdad, comandándose la tendenciosa información de otros centros donde se hacía adormecer en favor de Mazarredo como si fueran ellos y no los valencianos los que dan y quitan actas.

energías para rebelarse y que se revuelva en su caso. (Ovación.)

Quien se oponga al bloque mantendrá el statu quo en la política emponzoñada. (Ovación.)

La alianza quitará la máscara a la monarquía que ahora veremos si admite las evoluciones del progreso o es atávica.

Si la monarquía nos acepta el programa la preferiré a la República revolucionaria.

Antes que republicanos, somos patriotas, y antes que reaccionarios somos monárquicos. (Gran ovación.)

Me río de las revoluciones cuando el pueblo dejó perder pacíficamente las colonias.

Sóis un pueblo incapaz para la revolución.

Un obrero del público, exclama diciendo: Muy bien.

Meliquades: Si muy bien; pero no es por culpa vuestra sino por los gobiernos que han agotado vuestro corazón, vuestro cerebro y vuestros entusiasmos. (Gran ovación.)

El acto terminó en medio del mayor orden.

A la salida, los oradores fueron ovacionados.

La PROPAGANDA DEL BLOQUE

Huelva.—En la plaza de Toros se ha celebrado el mitin del bloque, asistiendo 10.000 personas.

Preside el acto Gasset, que presentó a los oradores y resaltando sus méritos, encomiando el programa de Zaragoza.

Pronunciaron discursos el obrero Almar y el doctor Heras, republicanos, y Diego García, Manuel Sote, Tesifonte, Córdoba, Fernández, Giménez, Alfonso Grijalba y Chaparría, que atacaron rudemente al maurismo.

Los oradores entonaron himnos al resurgir de la España liberal.

Dirigieron también fogosos ataques a la Solidaridad catalana.

El diputado Pedregal excitó a los republicanos para que abandonen sus escurrijos y se unan al bloque de las izquierdas.

Joaquín Dienta dijo que es imprescindible que las izquierdas se unan para dar la batalla a la reacción y al clericalismo.

Añadió que los republicanos y los obreros ayudarán a los liberales en la realización de su programa mínimo.

Burell en hermosas palabras entonó salmos penitenciales para la obra del catalanismo, inspiración de Cambó, amor póstumo de Maura.

Terminó diciendo que hay que enterrar al repugnante enjendro de la Administración local, muerto en las Ramblas de Barcelona por el empuje generoso de los buenos catalanes.

Alfredo Vicenti comenzó diciendo: «La salud pública reinvenos para destruir la actual situación; ésta era conservadora doctrinaria, que se ha convertido en sacristanesca y malfamada».

Nos reñimos para extirpar el quiste del clericalismo.

Todos unidos, sin perder la independencia, en vez de perseguir a las alimañas sueltas, destruiremos e incendiaremos los nidos donde se refugian».

El Sr. Gasset, en nombre de Moret, hace un llamamiento a todos los liberales, mostrando la sinceridad de sus propósitos para cuando llegue al Poder.

Es necesario oponerse a la expansión y desarrollo de las órdenes religiosas e impedir la disgregación de la Patria que preparan las derechas.

Es necesario acabar con la política de la reacción.

Queremos la descentralización, pero medida según vayan progresando nuestras provincias.

Después ensalza las cajas de retiro y otras mejoras del proletariado.

Nosotros—termina diciendo—preferimos las blusas a las levitas.

El orador fué ovacionado.

La manifestación que se organizó a la salida, acompañó a los oradores hasta el hotel, donde, obligados por el público, dirigieron la palabra desde el balcón.

A SERRANO

Madrid, 21, 4 madrugada.

Nuevo gobierno portugués

Lisboa.—Se ha encargado de la formación de nuevo gobierno Veiga Beirao, perteneciente al partido progresista.

Créese que el gabinete lo constituirán cuatro progresistas y tres regeneradores.

Asamblea republicana

Almería.—En la Asamblea republicana pronunciaron discursos Jesús García, Eduardo Segura y Manuel Pérez Langile.

Por aclamación se acordó ir al bloque no sólo con liberales, sino con cuantas entidades abundan en la idea.

Fallecimiento de un arzobispo

En Chamberí ha fallecido el obispo cardenal Leat, arzobispo de Burdeos.

Llegó ayer tarde procedente de Roma, hospedándose en el hotel.

Después cenó bien, retirándose a las nueve de la noche.

Apenas entró en la aloca sufrió un stroke, falleciendo a las nueve y media de la noche.

Los auxilios de la ciencia llegaron tarde.

Los médicos certificaron que falleció de hemorragia cerebral.

Venía para traer instrucciones del Vaticano en la Asamblea de obispos que en breve se celebrará en Lyon.

El arzobispo será enterrado en la catedral de Burdeos.

Organización republicana

Bilbao.—La Asamblea Republicana ha acordado tomar en consideración la totalidad del proyecto de reorganización del partido en sentido que debe dejarse en suspenso la aplicación hasta ver los rumbos que ha de seguirse la vista del resultado de las elecciones de Barcelona.

La detención del «Herrero»

Alicante.—En el momento de sacar al «Herrero» de la cárcel de Vicente, los vecinos compadecidos le dieron algún dinero.

El «Herrero» siempre viajó a pie por las carreteras y vías férreas sin que nadie le molestara.

Siempre usó el nombre de Manuel Sánchez, de Murcia.

Abandonó a los compañeros cuando le querían matar por negarse a asesinar a los civiles.

Estuvo en Cantillana, donde vive una hermana suya.

El «Herrero» ha declarado que el «Cojo de Bailén» y Conejero salieron de presidio convenidos para matar a los civiles.

Desde Cantillana y después de cambiar las ropas marchó a pie por la vía férrea,

atravesando Sevilla y permaneciendo en Córdoba algunos días.

En Cartagena buscó trabajo, no hallándolo.

Estuvo 12 días en Hellín trabajando en la herrería de la calle del Fío.

Recorrió varias veces los mismos caminos y poblaciones.

Ha pasado hambre y fatigas.

Su declaración en el juzgado duró dos horas.

Al «Herrero» se le ha incomunicado.

Después preguntó a los carceleros por la suerte del «Cojo de Bailén» y Conejero, ocultándosele la sentencia.

El «Herrero» ha devorado muchos panecillos con aceite, despreciando las chuletas que se le daban.

A. SERRANO

Alcance de la tarde

Publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Estado de importación de mercancías durante los diez primeros meses del corriente año y que asciende a 775.366.306 pesetas.

El primer período de tiempo de 1907 fué de 781.515.939.

La exportación durante los diez meses mencionados subió a 754.450.538.

En 1907 la exportación fué de 753.770.457.

La recaudación de Aduanas en el mismo período de tiempo ascendió a 269.129.423 pesetas, ó sea 3.537.236 menos que la cantidad presupuestada.

pidiendo una opinión

Málaga.—Los republicanos han pedido al Sr. Costa su opinión respecto al bloque.

Maura

El presidente del Consejo de ministros al salir de palacio ha dicho que ha informado a D. Alfonso del resultado de las elecciones en Valencia.

Los artistas valencianos

Los artistas valencianos Joaquín Sorolla, Mariano Benlliure y Manuel Benedito, acompañados del Sr. Moret, han invitado a un banquete en Lhardy al representante de Valencia Sr. Cuber.

Le han expuesto concretamente la forma como desean concurrir a la Exposición Valenciana, el objeto de que lo haga presente al Comité Ejecutivo, al Círculo de Bellas Artes de Valencia y al Ayuntamiento, noticiándole que en el caso de que no se les atendiera en sus deseos, no concurrirían a la Exposición, pero entienden que la manifestación más importante de la misma debe ser la que con el Arte se relaciona, y no quieren que resulte un mamarracho.

CONFERENCIA

Servicio especial de EL PUEBLO

Madrid 21, 8'30 noche.

Las elecciones en Valencia

Un artículo de «El País»

El País dedica su editorial de hoy a las elecciones de Valencia, titulado «Valencia por la República», diciendo:

«Al triunfo colosal de Barcelona hay que unir el de Valencia.

Nos es grato el triunfo de Félix Azzati, joven de talento y brío.

El director de EL PUEBLO, de Valencia, es un entusiasta de Lerroux y está identificado con Blasco Ibañeta.

También celebramos el triunfo de Cervera, gran amigo de Zorrilla y buen republicano.

Las porquerías del alcalde de Valencia en favor de Mazarredo, de nada le han servido.

Todo esto nos llena de gozo.

Valencia sigue siendo republicana y republicana anticlerical, autonomista y radicalísima.

Los vencedores son los mismos de siempre: el bravo y glorioso partido de Posición Republicana, que en 1903 se denominó de Unión y se llama republicano autónomo.

Es el partido que organiza Blasco Ibañeta.

Triunfo con Azzati el anticlericalismo, no sólo el ideal republicano.

Pero hay otra significación muy transcendental en estos momentos, y es la significación antisolidaria de la candidatura de Azzati.

EL PUEBLO que Azzati dirige combatió la Solidaridad con tanto fuego como EL Progreso, de Barcelona.

Azzati y sus electores impidieron que la Solidaridad se extendiera por tierra valenciana, rechazaron la corona por la estatua del rey D. Jaime y dispersaron a silbidos la embajada catalanista.

Por lo tanto el triunfo de Valencia es el complemento del triunfo de Barcelona y es el triunfo de Azzati una nueva victoria de Lerroux.

Otra significación tiene el triunfo republicano de Valencia, la gran ciudad honra y gala de España: el de profundis del clericalismo y el gori gori del Gobierno y de Maura.

Nos satisface el ver hundido al clericalismo y a los pies de un librepensador como Azzati y de un masón como Cervera.

Valencia es republicana, anticlerical y enemiga de la ley de Administración local, y la victoria de ayer robustece el voto de Barcelona contrario al proyecto de Administración, única razón de vida del Gobierno».

Termina el artículo, diciendo: «¡Cuán hermoso es el triunfo de Valencia y cuán bien sabe aquella calumniada democracia practicar sus derechos!

¡Viva Valencia, vivan aquellos republicanos y viva lo que su triunfo representa!»

El directo a Madrid

El Heraldo publica un brioso artículo de fondo, titulado «De Madrid al Grao».

Relata la visita que a Sánchez Guerra hicieron los diputados, senadores y demás personalidades interesadas en la construcción del ferrocarril directo Madrid-Valencia, por el orden siguiente:

Primer teniente de alcalde y vicepresidente de la Diputación, valencianos.

Alcalde y concejales de Madrid, Motilla del Palancar y Tarancon, y otros muchos, presididos por Canalejas.

Este pronunció un extenso y razonado discurso explicando las ventajas que ofrecerá la línea solitaria, añadiendo que los interesados prefieren quedar como actualmente, antes de que el nuevo ferrocarril pase por Cuenca, pues esta línea sería peor que la actual.

Después añadió: «Tiempo vendrán en que se nos haga justicia y nosotros creemos que esos tiempos han llegado ya.»

El Heraldo comenta el discurso de Canalejas censurando a los técnicos que sistemáticamente se oponen a los intereses de las provincias a las que afecta la construcción del ferrocarril, como si se tratara de enemigos del Estado.

Confía en que se resuelva satisfactoriamente el asunto porque Sánchez Guerra contestó que sentía anhelos de servir a los

pueblos interesados si no se oponían los intereses del país.

En el Consejo del miércoles se tratará el asunto, y puesto que Maura dijo días pasados que deseaba complacer a Valencia y serviría experimentáramos una decepción enorme si no triunfaran los interesados en el ferrocarril.

La comisión ha visitado a González Besada que se muestra favorable a la adjudicación.

«Valencia es el puerto obligado de Madrid, y sin los tremendos de ahora sería la salida natural del comercio para Francia».

Ha llegado la hora de que se haga algo.

Si el Gobierno hubiera protegido a Valencia la quinta parte que a Barcelona sería un paraíso.

Tras del ferrocarril directo a Madrid y desde Valencia al Grao se conseguiría una transformación grandísima y sería la hora de en

